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Традиции и перспективи за развитието 
на сектор „Лозарство“ в България

* Елена Стефанова е доктор, главен асистент в ХТМУ, София, катедра „Икономика и стопанско 
управление“.

Елена Стефанова* 1 

Резюме: Настоящото изследване е 
посветено на динамиката на развитие 
на лозарството в България през периода 
2014-2022 г. Направено е и международно 
сравнение, включващо водещите държави 
в световен мащаб. Целта е да се уста-
новят състоянието и развитието на ло-
зарството и неговите перспективи през 
призмата на наличните предпоставки и 
на формираната конкуренция на светов-
ните пазари. Установени са благоприят-
ни природни, научни и кадрови условия, 
както и богати традиции. Фрапиращо 
нисък е относителният дял на реколти-
раните площи, което крие възможности 
за увеличаване на количеството на  до-
битото грозде без съществено увели-
чаване на площта на лозовите масиви. 
Съществува развита нормативна база, 
чието прилагане би спомогнало за прос-
перитета на сектора и за осигуряване на 
устойчиво развитие на полупланинските 
региони, които са подходящи за отглеж-
дане на лозя.

Ключови думи: лозарство, грозде, 
площи с лозя, добити количества грозде, 
конкурентоспособност на лозарството.

JEL: Q18.

Въведение

Още от дълбока древност отглеж-
дането на лозя и производството 

на вино и на високоалкохолни напитки от 
грозде е познато по българските земи. 
„Първото преброяване на лозовите маси-
ви е направено през 1886 г. – тогава те 
са били 636 710 дка, а само след около 10 
години площта им почти се удвоява до 
1 148 230 дка. В периода 1929-1930 г. ло-
зарството в България осигурява поминък 
на повече от 100 000 домакинства или 
приблизително 200 000 лозари, които до 
1940 г. нарастват на 450 000“ (Обедине-
ни български консултанти, 2018). Неслу-
чайно в съвременен аспект е създадена 
и се изпълнява Национална стратегия 
за развитие на лозарството и винар-
ството в Република България 2005-2025 
(МЗХ, 2004). Би следвало вече да са на-
лични резултатите от действието на  
Националната програма за подпомагане 
на лозаро-винарския сектор в България за 
периода 2019 – 2023 година (МЗХ, 2022). 
Възможностите за дълбочинно използва-
не на получената суровина от лозарство-
то откриват нови перспективи за лоза-
рите. В някои публикации се твърди, че  
„проантоцианидините, концентрирани в 
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гроздовите семки, поддържат здравето 
и функциите на кръвоносните съдове, 
костите, бъбреците, мозъка и остана-
лите телесни тъкани, намалявайки окси-
дативния и метаболитния стрес върху 
тях“ (БиоБазар, 2024), което дава основа-
ние екстрактът от гроздови семки да се 
предлага като хранителна добавка. 

Специфично за лозарството е, че то 
може да се развива в полупланински ра-
йони, където други насаждения не биха 
били толкова продуктивни. Немалка част 
от дейностите по отглеждане на лозя-
та подлежат на механизация, а вината и 
високоалкохолните продукти са транс-
портабилни, подходящи са за дългосрочно 
съхранение и особено виното, консуми-
рано в умерени количества, не е вредно 
за човешкото здраве, както например 
тютюневите изделия. Налице са ползи, 
които за някои нации го превръщат в на-
ционална напитка. Тези предимства на 
лозарството го превръщат в перспекти-
вен отрасъл за осигуряване на поминък в 
селските райони.

В организационен аспект основен кон-
тролен орган за прилагане на норматив-
ната база относно този сектор на зе-
меделието е Изпълнителната агенция по 
лозата и виното (ИАЛВ) към министъра 
на земеделието и храните. От неправи-
телствения сектор от 2000 година съ-
ществува Националната лозаро-винар-
ска камара, която обединява усилията на 
заетите в сектора и защитава техните 
интереси (НЛВК, 2000). В град Варна функ-
ционира Опитна станция по лозарство, 
основана през 1953 година, която извърш-
ва научна, експериментална, развойна и 
производствена дейност по отношение 

на нови сортове, вина, технологии, кон-
султации (NZR.bg, 2024). В структурата 
на  Селскостопанска академия към Ми-
нистерството на земеделието и храни-
те функционира Институт по лозарство 
и винарство (ILV.bg, 2024) в град Плевен, 
в които се извършва: „научна, научно-
приложна и производствена дейност в 
областта на лозарството и винарство-
то“. Институтът е с богати традиции. 
В него са създадени редица перспективни 
лозови сортове, произвежда се високока-
чествен посадъчен материал, непрекъс-
нато се усъвършенства технологията 
за отглеждане на лозята и за преработ-
ка на гроздето, работи се в областта 
на растителната защита и се проучва 
международен опит, който би могъл да 
бъде полезен на българските лозари и ви-
нари. За подготовката на компетентни 
кадри в областта на лозарството и ви-
нарството се грижи преподавателският 
колектив на Професионалната гимназия 
по Лозарство и винарство (ПГЛВ, Плевен) 
„Александър Стамболийски“ в град Пле-
вен, създадена още през 1890 г. Извършва 
се прием и обучение по специалностите 
лозаро-винарство, растителна защита и 
агрохимия, трайни насаждения, озеленя-
ване и цветарство.

Не на последно място заслужава  да 
се спомене, че развитието на винен ту-
ризъм, на който се възлагат много на-
дежди, е невъзможно без устойчиво и 
проспериращо лозарство, предоставящо 
качествена суровина.

За популяризиране на факти, полезни 
идеи, успехи и проблеми в областта на 
лозарството допринася съществено дей-
ността на списание Лоза & вино, издание 
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на сдружение Лоза и вино (Лоза и вино, 
2021).

Целта на настоящата статия е да 
разкрие състоянието и развитието на 
лозарството в България в контекста на 
полаганите грижи за него и да се изслед-
ва доколко са използвани възможност-
ите от бутиков сектор, характерен за 
запазени географски райони и за личните 
стопанства в селските райони, то да се 
превърне в мощна индустрия, базирана на 
модерни сортове и технологии, позволя-
ващи да се получат високи добиви и вина 
с отлично качество, конкурентни на меж-
дународните пазари.

Преглед на литературата по 
проблема

Десислава Тотева в свое изследване 
(Toteva, 2014) за конкурентното равнище 
и тенденциите в лозаро-винарския сек-
тор в България за период от десет годи-
ни след приемане страната ни в Европей-
ския съюз, използвайки индекси на балан-
са между внос и износ на винено грозде 
и вино, стига до извода, че секторът 
отстъпва от завоюваните позиции на 
международните пазари, производство-
то намалява и конкурентоспособността 
на българските вина на международните 
пазари намалява. Като причина се изтък-
ва необходимостта от съществени ин-
вестиции за създаването на нови лозя, 
необходимостта от изграждане на хид-
ромелеоративни съоръжения за капково 
напояване и наличието на неравнопоста-
веност в политиката на подпомагане на 
сектора на държавно ниво. Албена Ми-
тева изтъква благоприятните условия 
за развитие на лозарството в Южен 
Централен район и предпоставките за 
устойчиво развитие на този сектор 

(Митева, 2010). По време на организира-
на  Национална кръгла маса от катедра 
„Аграрна икономика“, в сътрудничество с 
катедра „Правни науки“ при Икономиче-
ски университет – Варна е проведена за-
дълбочена дискусия под надслов Устойчи-
во развитие на лозаро-винарския сектор 
– предизвикателства и възможности за 
растеж (Сборник доклади, ИУ – Варна, 
2018 г.).  В своя доклад Дамян Киречев и 
Радмил Николов (Киречев, Николов, 2018), 
разглеждайки динамиката на площите, 
заети с лозя през периода 2000 – 2017 
година, констатират значително нама-
ление. Намалява и относителният дял на 
реколтираните площи от общия размер 
на площите, заети с лозя. „Като най-раз-
вити лозарски райони се определят Юго-
източният и Южният централен район“. 
Констатирано е сравнително равномерно 
изменение на средните добиви от винени 
и десертни сортове със слабо изразена 
тенденция към нарастване, като 85-95% 
от произведеното грозде е използвано 
за винефикация. На потенциала на лозар-
ството за устойчиво развитие на полуп-
ланинските райони в България са посве-
тили свое изследване Н. Стоенчев и Н. 
Алексова (Стоенчев, Алексова, 2001). Те 
стигат до извода, че инвестициите в ло-
зарството са перспективни и доходонос-
ни. Рубриката „Лозарство и винарство 
по света“ на специализираното списание 
Лоза & Вино публикува добри практики 
при намирането на работна сила за се-
зонни дейности, свързани с беритбата 
на лозята. Споделен е френски опит в на-
бавянето на сезонни работници измежду 
бежанците. „Намерих си работа, децата 
ми ходят на училище. Тук се чувствам в 
безопасност“, споделя суданският бежа-
нец Закария, който е получил статут на 
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бежанец (Лоза и Вино, 2021) във Франция 
през 2017 г., пред Агенцията на бежа-
нците на ООН. Немалко публикации обръ-
щат внимание на почвените условия, при 
които лозовите насаждения дават най-
добра реколта (Агри БГ, 2023). Лозовите 
насаждения виреят на хълмисти терени 
със сравнително по-бедни почви, където 
други насаждения не биха се чувствали 
добре. Те предпочитат дълбоки, рохка-
ви, песъчливи или каменисти почви. Не 
се препоръчват тежките преовлажнени 
блатисти почви, но най-лесен начин за 
определяне наличието на подходящи при-
родни условия си остават традициите. 
Един бърз поглед на културите, виреещи 
добре в района, дава ориентир дали може 
да се заложи на лозарството. Това е под-
ход, удобен за прилагане в личното сто-
панство. За създаване на лозови масиви 
с промишлено значение задължителна е 
консултацията с доставчика на посадъ-
чен материал, който най-добре познава 
потребностите на конкретния сорт. 
Анета Ройчева (Ройчева, 2019) след за-
дълбочено изследване в своя дисертацио-
нен труд стига до извода, че „След при-
емането на страната ни в Европейския 
съюз се наблюдава намаление на относи-
телния дял на лозарството за създаване 
на БВП на страната и възможностите 
за възстановяване на българското лозар-
ство на съвременния етап следва да се 
търсят в следните основни направления: 
технологични, технически, организацион-
ни и институционални, като всяко от 
тях се развива на базата на иновации“. 
Безспорно е, че в условията на засилена 
конкуренция в рамките на Европейския 
съюз и извън него, ключова роля за раз-
витие на лозарството в България играят 
науката и научните постижения, чийто 

източник е преди всичко Институтът 
по лозарство и винарство към Селско-
стопанска академия. Създадените в него 
нови сортове, адаптирани към почвени-
те и климатичните условия в страната 
и към потребностите на пазара, са пред-
поставка за увереност у инвеститори-
те за перспективността на лозаро-ви-
нарския сектор (ИЛВ, 2024). В специален 
доклад относно резултатите от извър-
шена проверка от Европейската сметна 
палата за използването на средствата, 
отделени за повишаване на конкурентос-
пособността на лозарството в страни-
те от Европейския съюз, се обръща вни-
мание на необходимостта от отстоява-
не на екологосъобразен подход, при който 
без съществено увеличение на площите, 
заети от лозови насаждения, трябва да 
се извърши реконструкция и обновяване 
с ясна визия за очакваните резултати 
(Joëlle Elvinger, 2023). Стремежът е да се 
избегне свръхпроизводство и секторът 
да се развива в посока към производство 
на по-качествена и конкурентоспособна 
продукция. Буди интерес фактът, че е 
налице промяна в географското разполо-
жение на лозарството, което е предиз-
викано от промените в климата (Акцент 
БГ, 2023). Традиционни райони за отглеж-
дане на лозови насаждения като Франция 
и Испания са поставени пред сериозни 
предизвикателства, свързани с топлото 
и сухо време, което намалява добивите 
и застрашава оцеляването на някои ло-
зови масиви, които не са в състояние да 
устоят на промените. От друга страна 
обичайно по-хладни райони като Германия 
и Великобритания увеличават площите 
на лозовите масиви и увеличават произ-
водството си и продажбата на   вина. 
Учени от Института по лозарство и 
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винарство в Плевен намират изход чрез 
изграждане на напоителни системи, съз-
даване на лозови насаждения по на се-
вер, на по-голяма надморска височина и 
внедряване на нови сортове, способни да 
дават добра реколта въпреки засушава-
нето. Българските лозари в лицето на 
Националното сдружение на българските 
лозари са неудовлетворени от ниската 
субсидия, която получават в сравнение с 

други страни в Европейския съюз. Те счи-
тат политиката на Министерството на 
земеделието и храните за неадекватна и 
непрозрачна (News.bg, 2022).

Тенденции в развитието на 
лозарството

На фигури 1, 2, 3, и 4 е изобразена ди-
намиката на площите, заети с лозя, и на 
получените добиви от тях.

Фигура 1. Динамика на общата и на реколтираната площ с винени лозя в България през 
периода 2014 – 2022 г. (Статистически справочник, 2023)

Фигура 2. Динамика на общата и на реколтираната площ с десертни лозя в България през 
периода 2014 – 2022 г. (Статистически справочник, 2023)
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Фигура 3. Динамика на общия добив от винено и десертно грозде в България през периода 
2014 – 2022 г. (Статистически справочник, 2023)

Фигура 4. Динамика на средния добив на грозде за вино и на десертно грозде в България 
през периода 2014 – 2022 г. (Статистически справочник, 2023)

Забелязва се, че площите с винени 
лозя съществено превъзхождат тези, 
заети с десертни лозя. Причината е във 
възможността за дълбочинна прера-
ботка на гроздето и  за продължително 
съхраняване на виното, също и за извли-
чане на значителна добавена стойност. 
Десертното грозде изисква внимателна 
манипулация и селекция по качество при 

прибиране на реколтата, допълнителни 
разходи за съхранение, специална опаков-
ка при транспортиране и носи по-голям 
риск продукцията бързо да се повреди  
и обезцени. Разбира се гроздето от де-
сертните сортове при невъзможност 
за реализация би могло да се използва за 
вина или за високоалкохолни напитки, но 
тяхното качество невинаги е на висота.
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Това, което буди безпокойство, е 
сравнително ниският относителен дял 
на реколтираните площи при винените 
лозя. Причината може да е във влошени 
метеорологични условия, ако е инцидент-
но или в засаждането на млади лозя, като 
непрекъснато се подменят старите сор-
тове.

Средните добиви от декар се проме-
нят почти паралелно във времето при 
десертните и при винените сортове, 
като преобладават по-високи добиви при 
десертните сортове. Причината е в спе-
цификата на сортове. При десертните е 
важно гроздовете да се едрозърнести и 
сочни с привлекателен търговски вид, до-
като при винените сортове по-важни са 
високата захарност и аромата на гроз-
дето.

Неблагоприятно е че след 2015 годи-
на общият добив на грозде в България 
устойчиво намалява с изключение на 
2021 година. При винените сортове това 
е обяснимо поради устойчивото намаля-
ване на реколтираните площи, но за де-
сертните сортове  няма устойчива тен-
денция в изменението на реколтираните 
площи през изучавания период.

Един по-подробен анализ би могъл да 
разкрие причините и да спомогне за от-
страняване на пречките за нарастване 
на относителния  дял на реколтираните 
площи и при двата вида лозя, тъй като 
липсата на реколта поради природни ано-
малии и бедствия или по организационни 
причини, свързани с намирането на ра-
ботна сила и на пазари за продукцията, 
възпрепятства възхода в развитието на 
лозаро-винарския сектор.

Какви са световните постижения и 
тенденции в разпространението на ло-
зови насаждения и в добитата продукция 

от тях? Според Годишна оценка на Све-
товния лозарски и винарски сектор  през 
2022 г., направена и публикувана от Меж-
дународна организация по лозата и вино-
то (International Organisation of Vine and 
Wine, 2023): „При среден добив от 11 тона 
на хектар от лозята в света от около 
7,3 милиона хектара  през 2022 г. са про-
изведени общо 80,1 милиона тона прясно 
грозде от всички сортове. От това ко-
личество 50% за производство на вино, 
мъст и сокове. Останалото непресовано 
грозде, което е 42%, се използва като 
десертно, а останалите 8% от произве-
деното количество е било предназначено 
за сушене“. Тук заслужава да се обърне 
внимание, че съотношението между про-
изведеното грозде от винени и десертни 
сортове в света е в полза на първите, 
но разликата е твърде малка в сравне-
ние с тази в България. Тоест, може да се 
приеме, че у нас не е използван пълният 
потенциал на пазарите за производство 
и пласмент на грозде от десертни сор-
тове. На фигура 5 са представени площи-
те, заети с лозови насаждения, във воде-
щите 7 държави в света. Ясно се вижда, 
че няма съществени изменения през из-
следвания период. Тоест лозарството се 
е превърнало в устойчив сектор и се под-
държа на нива, при които е рентабилно и 
продукцията от него е конкурентна. Пра-
ви впечатление, че водещи са европейски 
държави, членки на Европейския съюз, то-
ест политиките на съюза в земеделието 
не възпрепятстват успешното развитие 
на този сектор.

Фигурата е разработена от автора 
въз основа на данни от: Annual Assessment 
of the World Vine and Wine Sector in 2022, 
International Organisation of Vine and Wine, 
р. 5, https://www.oiv.int/sites/default/files/



Лозарство

38

Икономическо развитие

Икономически и социални алтернативи, том 30, брой 3, 2024

documents/OIV_Annual_Assessment-2023.
pdf (International Organisation of Vine and 
Wine, 2023).

На фигура 6 е представена динами-
ката в производството на грозде от 

всички сортове и варианти на предназ-
начение в световен мащаб. Показани са 
седемте водещи държави.

Фигурата е разработена от автора 
въз основа на данни от: Annual Assessment 

Фигура 5. Динамика на площите, заети с лозови насаждения във водещите седем държави 
в света по размер на лозовите масиви през периода 2013 – 2022 г.

Фигура 6. Динамика на добитото количество грозде от всички сортове във водещите 
седем държави в света по размер на добива през периода 2013 – 2022 г.
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of the World Vine and Wine Sector in 2022, 
International Organisation of Vine and Wine, 
р. 7, (International Organisation of Vine and 
Wine, 2023). 

Прави впечатление, че производство-
то на грозде в Китай съществено и 
устойчиво нараства, макар че площите с 
тази култура нарастват по-бавно.

Съпоставката може да се направи 
по-лесно, ако се визират темповете на 
прираста на площите и темповете на 
прираста на добитото грозде за изслед-
вания период, които са представени в 
таблица 1. За Франция темпът на при-
раста на добитото грозде също значи-
телно превишава темпа на прираста на 
площите с лозови насаждения.

За Турция темпът на прираста на пло-
щите е отрицателен, а темпът на при-
раста на добитото количество грозде 
е положителен. За САЩ намалението на 
добивите е по-силно изразено от нама-
лението на площите. Явно е, че чрез по-
добри сортове, съвременна агротехника 
и растителна защита ръстът на добиви-
те може да изпреварва ръста на заети-
те площи. В крайна сметка най-важен 

остава търговският резултат от реали-
зацията на продукцията, който е свързан 
не само с количеството, но и с нейното 
качество и себестойност и с разположе-
нието на пазарите спрямо производите-
ля, което от наличните данни не може да 
бъде преценено.

Заключение

От направеното изследване може да 
се направят следните изводи:

1. Лозарството в България има богати 
традиции и е осигурено със сериозен 
научен потенциал, съществуват при-
родни условия и пазарни предпоставки 
за развитие на конкурентно произ-
водство на десертно грозде, грозде 
за вино и за високоалкохолни напитки 
както за вътрешния пазар, така и за 
износ на международните пазари

2. Има какво да се желае в практическа-
та реализация на съществуващите 
стратегически документи за разви-
тие на лозаро-винарския сектор както 
по отношение на размера на субсидии-
те за  сектора, така и по отношение 
на рекламата  на винения туризъм, 

Таблица 1. Темпове на прираста на площите с лозови насаждения и на общите количества 
добито грозде за седемте водещи по съответния признак държави. (International 

Organisation of Vine and Wine, 2023)

Водещи държави
Темп на прираста на 

площите с лозови 
насаждения 2022/2013 в %

Водещи държави
Темп на прираста на 

количеството добито 
грозде 2022/2013 в %

Испания -1,850 Китай/континентален/ 43,119

Франция 2,396 Италия 1,250

Китай/континентален/ 12,950 Франция 12,727

Италия 1,844 САЩ -23,077

Турция -18,651 Испания -18,919

САЩ -13,907 Турция 5,000

Аржентина -7,589 Индия 36,000
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който набира скорост и е перспектив-
на форма на алтернативен туризъм.

3. Развитието на лозарството е кад-
рово осигурено както на ниво средно 
профилирано образование, така и на 
ниво висше образование. Необходимо 
е по-тясно взаимодействие на наука-
та и практиката, разпространение 
на добрите практики в технологичен 
аспект, увеличаване на застраховани-
те против бедствия площи с лозови 
насаждения.

4. Все по-осезателна роля за проспери-
тета на лозарството в България ще 
играе Националното сдружение на 
българските лозари, което би мог-
ло да взаимодейства с регионалните 
сдружения на общините в България за 
помощ при организиране на клъстери, 
за обмен на специалисти и търгов-
ска информация и за защита на ин-
тересите на заетите в сектора на 

национално ниво пред държавните ор-
гани за управление. 

5. Развитието на лозарството в свето-
вен мащаб дава основание за оптими-
зъм, че поглъщателната способност 
на пазарите не е достигната и че въ-
преки ограничената площ на нашата 
страна, тя може да произвежда все 
по-големи количества грозде с високо 
качество.

6. В резултат на глобалното затопляне 
на климата възниква необходимост 
от увеличаване на поливните площи, 
заети с лозя. Това ще даде възмож-
ност да се увеличат добивите без да 
се увеличават площите. Ефектът от 
тази дейност вече е постигнат в ня-
кои страни. След 2000 година капко-
во напояване на лозя се прилага във 
водещите европейски винопроизво-
дители – Франция, Италия, Испания, 
Португалия.
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Abstract: The present study is devoted to the dynamics of development of viticulture in 
Bulgaria during the 2014-2022 period. An international comparison which includes the leading 
countries worldwide has been made as well. The aim is to establish the state and development 
of viticulture and its prospects through the prism of the available prerequisites and the formed 
competition in global markets. Favorable natural, scientific and personnel conditions have been 
established, as well as rich traditions. The relative share of the harvested areas is strikingly 
low, which hides opportunities to increase the amount of harvested grapes without significantly 
increasing the area of   the vineyards. There is a developed regulatory framework, the imple-
mentation of which would contribute to the prosperity of the sector and ensure the sustainable 
development of the semi-mountainous regions that are suitable for growing vineyards.
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